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 УВАЖАЕМИ ГОСПОДА, 
  

На 1, 2 и 3 ноември 2008 г. в гр. ВАРНА се проведе ПЪРВИЯТ ВЕЛИК СЪБОР НА 
БЪЛГАРИТЕ ПО СВЕТА. 
 На Първия Велик Събор участваха като делегати 1 000 българи, от които 500 от 
България и 493 делегата на български землячески организации от 30 страни по света.  

На Великия събор присъстваха и 1200 гости от страната и чужбина.   
Великият събор основа АСОЦИАЦИЯ НА БЪЛГАРИТЕ ПО СВЕТА, в която 

участват всички делегати като представители на своите организации.  
Приети и избрани са:  

 Устав на Асоциацията; 
 Върховен управителен съвет от 21 представителя в състав: 

- почетни председатели: кметът на гр. Варна - г-н Кирил Йорданов и акад. проф. д-р 
Григор Велев; 

- председател - акад. проф. д-р Александър Чирков; 
- седем подпредседатели от различни страни; 
- 11 члена на ВУС. 

 Програма за работата на Асоциацията през следващите пет години. 
Общото събрание на Великия събор утвърди предварително избраните по места на 

квотен принцип членове от Асоциациите на българските общности в тези 30 страни за 
членове на СВЕТОВНИЯ ПАРЛАМЕНТ НА БЪЛГАРИТЕ. Той има състав от 200 души – 
100 от България и 100, живеещи извън страната.  

Асоциацията ще свиква Велики събори в гр. Варна на всеки 5 години. 
Световният парламент ще заседава всяка година също в гр. Варна.  
Те ще разглеждат всички проблеми, които вълнуват българите, живеещи извън 

страната. 



 СВЕТОВНИЯТ ПАРЛАМЕНТ НА БЪЛГАРИТЕ  избра представители, които ще 
работят в осем комисии. 

Приеха се след обсъждане и гласуване следните документи, които предоставяме на 
Вашето внимание: 

1. Петата актуализация на БЪЛГАРСКАТА НАЦИОНАЛНА ДОКТРИНА – 
„БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ ХХI ВЕК”. 

2. Бяла книга, съдържаща 8 меморандума: 
    2.1. Три от тези меморандума третират въпроси на българската диаспора: 
 Относно необходимостта от подкрепа от българската държава за откриване на 
училища в държавите с големи български общности;  

 За съдействие от страна на българската държава за разкриване на културно-
информационни центрове извън страната за живеещите там българи;  

 За строителство на православни храмове и параклиси в страните с големи 
български общности. 

 2.2. Пет меморандума третират нерешени проблеми на българската национална 
кауза: 

 За турцизацията на българите мохамедани в Родопите; 
 За незаконното присъединяване на Западните покрайнини към Р Сърбия след 
разпадането на Югославия;  

 За потвръждаване на становището на Гърция в Севърския и Лозански договори, в 
които се признава българското национално малцинство; 

 За признаване статут на българско национално малцинство в Албания и Косово;  
 За необходимост от формулиране на нова българска национална политика спрямо 
Р Македония. 

Имайки предвид Вашето приветствие до Великия събор, на Вицепремиера и 
министър на Външните работи - г-н Ивайло Калфин, на министъра на икономиката  г-н 
Петър Димитров, както и на министъра на Културата - проф. Стефан Данаилов, ние сме 
убедени, че правителството и Народното събрание ще съдействат за реализиране на 
програмата на Асоциацията на българите по света, а решенията на Световния парламент на 
българите ще се обсъждат внимателно от представители на Народното събрание на Р 
България. 

За целта молим да приемете представители на Върховния управителен съвет  на 
АСОЦИАЦИЯТА НА БЪЛГАРИТЕ ПО СВЕТА, както и на ръководството на 
СВЕТОВНИЯ ПАРЛАМЕНТ НА БЪЛГАРИТЕ в удобно за Вас време. 

 
ПРИЛОЖЕНИЕ – според текста. 

 
София                                           По поръчение на Великия събор: 
11 Ноември 2008 г. 
                                                      Акад. проф. д-р Григор Велев  
                                                      Почетен председател на   
                                                      Асоциацията на българите по света   
                                                      
     Акад. проф. д-р Александър Чирков 
     Председател на Асоциацията на българите по света 
                                                       

Акад. проф. д-р Цекомир Воденичаров 
                                                      Председател на Световния парламент на българите 


